

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Miércoles, 21 de Julio de 1909

Año XXXVIII. Núm. 10.856

Preso de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

A los productores españoles

La República Argentina se dispone en estos momentos a celebrar el primer centenario de su independencia política, y esta fecha grandiosa de su efeméride, viene a sorprenderla en la plena actividad de sus energías; en una situación de progreso que es la admiración de propios y extraños, y en un estado de perfecta paz y de cordial amistad con todas las naciones de la tierra. Y los poderes públicos, secundados con entusiasmo por el pueblo de la República, desean conmemorar acontecimiento tan trascendental, realizando en la opulenta capital argentina diversas exposiciones que hagan conocer las múltiples manifestaciones de su comercio, industrias y arte. Entre estos torneos del trabajo hay varios de carácter internacional, como la Exposición de ferrocarriles y transportes terrestres y la Exposición de agricultura, que deberán celebrarse en Mayo de 1910.

La República Argentina, cuyo comercio exterior en 1908 ha ascendido á mas de 3.500 millones de pesetas, con un saldo á su favor que pasa de 500 millones, ha alcanzado en pocos años un crecimiento sin ejemplo; su población se ha duplicado en un tiempo verdaderamente reducido; su producción agrícola y ganadera abastece los principales mercados; sus ferrocarriles cruzan la inmensa extensión de su territorio (tres millones de kilómetros cuadrados) en todo sentido, y suman ya 25.000 kilómetros los que existen en explotación y 3.000 los que se construyen; la emigración se extiende por sus campos fértiles, habiendo arribado á sus playas el año anterior 255.000 hombres, mujeres y niños, y en todas partes de su vasto territorio se incorporan valiosos elementos de progreso que realizan trabajos de espléndida remuneración.

La República Argentina hospeda en su seno mas de 500.000 españoles que comparten con los argentinos y extranjeros llegados de todas las regiones del globo, el trabajo en sus diversas manifestaciones, y al amparo de leyes sabias y liberales, desarrollan sus actividades, aseguran la felicidad de sus hogares y conquistan un porvenir para sus hijos.

Los grandes vínculos de afectos é intereses que ligan á España y la Argentina obligan á aquélla á estar dignamente representada en esos torneos del progreso; y como delegado de los Comités ejecutivos de ambas Exposiciones, me es grato dirigirme á los productores españoles llamándoles la atención acerca de la importancia de estos certámenes y de la conveniencia de que concurren á la cita á que se les convoca. Las recientes exposiciones regionales que España celebra, son nuevas muestras de su capacidad productora y revelan una vez mas que sus Industrias y su Arte han alcanzado notable desarrollo y pueden disputar legítimamente los primeros á sus competidores en cual-

quier concurso que se presenten.

La Exposición Internacional de Ferrocarriles y Transportes Terrestres se desarrollará según un vasto programa que abarca: División internacional: ferrocarriles y tranvías con y sin tracción eléctrica, automovilismo, ciclismo, acémilas, montados y vehículos de atalaje, caminos ordinarios, urbanos y de sport, correos, telégrafos, teléfonos, transportes militares y asistencia en guerra, transportes municipales, servicio de bomberos, balijería, equipos y embalajes, asistencia, higiene, providencia, arte decorativo en la industria de los transportes, experimentos aeronáuticos.

División Nacional: Industrias relacionadas con los transportes, galerías del trabajo en acción, obras nacionales especiales.

La Exposición Internacional de Agricultura comprenderá: División de ganadería y división de Agricultura. La primera constará de cuatro concursos especiales: de animales reproductores, id., id. gordos; id., id. de lechería; id., id. de trabajo. Se celebrarán también concursos hípicas, de atalajes, etc. Podrán concurrir los ganados nacidos en el extranjero, dentro de las categorías indicadas en el programa, y con las limitaciones impuestas por las leyes y reglamentos de policía sanitaria de los animales.

La Exposición Agrícola se subdividirá en ocho secciones: Geología, Hidrología, Climatología y Geografía agrícola; Maquinaria y anexos, Ingeniería rural, productos agrícolas vegetales, productos de origen animal, productos industriales, medios de fomento, sección especial de semillas reproductoras. Podrán concurrir todos los productos de la agricultura, semillas (plantas, frutos, etc.) así como sus primeras transformaciones y subproductos cosechados ó preparados en el extranjero, é igualmente toda clase de máquinas, útiles, instalaciones y demás elementos de aplicación en las industrias rurales.

También serán admitidos en esta Exposición toda clase de trabajos ó obras de carácter agronómico: planos, dibujos, representaciones gráficas, ilustraciones, fotografías, cartas meteorológicas, diagramas y cuadros estadísticos; estudios proyectos ó modelos relacionados con la ingeniería rural; material, documentos y trabajos sobre enseñanza agrícola, medios de fomento, legislación, economía rural, etc.

El programa, como se ve, es amplio, y las industrias españolas pueden y deben ocupar honroso lugar en el certamen junto á las de los demás países de Europa y América, que se preparan á concurrir dignamente á él, tributando en este forma un homenaje á la joven República hispano-americana, que en su primer centenario de vida libre é independiente se impone por las armas gloriosas del trabajo á la consideración de las demás naciones.

ALBERTO I. GACHE.

Cónsul general de la República Argentina y delegado de los Comités de las Exposiciones

Por informes dirigirse á las Oficinas consulares argentinas.

1.893—1.909

Volvióse la tortilla. La misma prensa que en 1893 tocaba la «Marcha de Cádiz», impulsaba al ministerio liberal á ir á la guerra de Marruecos, pedía á Martínez Campos que se encargara del mando de las tropas expedicionarias, y que no se contentaba con menos de que nuestro ejército se apoderara de Tánger y de alguna otra importante ciudad marroquí, hoy, que también como en 1893 unos bárbaros fronterizos de Melilla nos han agredido matándonos é hiriéndonos un puñado de valientes soldados, aquella prensa belicosa de antaño, cierra á piedra y lodo el templo de Jano. Hoy no quiere guerra, acción militar alguna en Marruecos. Hoy está por la paz, por el ramo de olivo, por la pasividad y la resignación. No debemos disparar un tiro, embarcar un hombre, mover un pie. ¡Quietos!

Yo no sé que motivos había en 1893 para hacer todas aquellas cosas, y cuales son los que habrá ahora que aconsejan no hacerlas. Mi razón me dice que las circunstancias no han variado á pesar del acta de Algeciras y que si en 1893 debíamos castigar con mano dura á las tribus del Riff, apoderándonos de los sitios estratégicos que en la empresa conquistáramos, hoy debemos hacer lo mismo, tanto más cuanto estamos preparados y el ejército cuenta con medios de combate muy superiores á los de tres lustros atrás.

O digámoslo en otra forma; si ahora no debemos emprender una acción militar en los territorios fronterizos de Melilla, tampoco debíamos emprenderla cuando la chusma marroquí nos mató al general Margallo con algunas docenas de los nuestros.

Y si embargo, entonces se dijo que sí y ahora se dice que no, y yo no sé á que carta quedarme.

Supongo que esa rectificación de criterio de buen parte de la prensa española obedeciera á misterios de la política, de esa para mi incomprendible señoría. Si, como supongo, á esto obedece, lo que menos podían hacer los que por sus méritos y altos pensamientos están al tanto del intríngulis, sería ilustrarnos á los profanos, y así no nos perderíamos en un mar de conjeturas, ni caeríamos en la tentación de hablar mal de la política y de los políticos. Dígolo partiendo del supuesto que ni aquella ni estos pueden tramar ni concebir nada que redunde en perjuicio de la nación tanto si nos hacen ir á la guerra en 1893 cuando por las mismas causas y no habiendo variado las circunstancias, no quieren que vayamos en 1909.

Por mí que no se vaya, aunque yo creo que sí se debe ir, con más empeño ahora que en 1893. Entre otras razones por lo que dice Saint-Brice en «Le Journal», gran conocedor del problema marroquí.

Oigámosle:

«Desde hace algunos años, los espa-

ñoles han seguido en sus posesiones marroquíes, una política indígena muy activa, explorando, no sin habilidad, las rivalidades de las tribus, la lucha entre el Roghi y el Maghzen. Se han aprovechado del accidente de Casablanca, y luego del período de anarquía ocasionado por el gran conflicto de Abd-el-Aziz y Muley Hafid para extender sus posesiones. Han ocupado la laguna de Mar Chica y el Cabo de Agua. Han reivindicado la explotación de las minas situadas á unos 30 kilómetros de Melilla, y, con este objeto, han comenzado la construcción de una pequeña vía férrea.»

Pues por esto que dice Saint-Brice, y además porque nuestro ejército es más fuerte hoy que en 1893, y porque en la actualidad reina en Marruecos la anarquía como nunca, es por lo que creo yo que debemos aprovechar la ocasión de hacer algo en el Riff.

Salvo que los políticos de oposición disponga lo contrario, y dentro de unos años quieran hacer ir á la guerra con Marruecos con menos motivos que ahora y en peores circunstancias.

Todo se puede esperar de la política. Eso no lo digo en son de reproche, sino en el sentido de que siendo la más incomprendible de las artes, tiene cosas de suyo tan sutiles y misteriosas que, aun siendo naturales, nos sorprenden á los profanos, por incoherentes y absurdas al parecer.

Como esa de que en 1893 teníamos que llevar nuestras tropas al Africa y pasarlo todo á sangre y fuego, y ahora que podíamos luchar en condiciones mucho más ventajosas que entonces, ahora, precisamente, no debemos mover un pie.

UGOLINO.

ESPIGUEO

Madrid 15.

Un redactor de «El Imparcial» habló con el Sr. Dato. Le dijo que viene trabajando por la celebración del centenario de las Cortes de Cádiz. Le parece viable celebrar en el Teatro Principal de aquella ciudad un congreso parlamentario internacional, para lo cual ha realizado gestiones con individuos de las comisiones permanentes del Congreso de los diputados.

Cree que Cádiz apoyará con entusiasmo la idea, como Zaragoza y Valencia que son depósito permanente de patriotismo y no negarán nada. Considera que bastará para realizar el pensamiento el apoyo de hombres de prestigio y de empresa.

Teme que se interprete la celebración del centenario como deseo de los conservadores de seguir en el Poder, pero ha dicho que espera que quien le sustituya en la presidencia del Congreso, trabajará con el mismo entusiasmo y patriotismo que él.

Manifestó luego que el castigo impuesto á los rifeños era preciso.

Rehusó hablar de política, diciendo

que el jefe del partido es el Sr. Maura que está veraneando, y cuando los políticos veranean, no se les murmura.

Cree que los liberales están ó se pondrán en condiciones de servir á la Corona y á la patria en momento oportuno.

Autorizado por el Consejo de ministros, el de Fomento accediendo á gestiones del Sr. Caballé ha firmado el expediente de bases para el concurso de las obras del puente de Mora de Ebro.

El concurso se publicará en la «Gaceta» inmediatamente.

Se tienen noticias de que acudirán á él varias casas de Barcelona y Bilbao, entre las primeras, La Maquinista Terrestre y Marítima.

La Jefatura superior de policía ha negado el permiso solicitado por los obreros socialistas para celebrar una manifestación contra la guerra el próximo domingo.

Para protestar contra esta decisión de la autoridad y para combatir el envío de fuerzas á Melilla celebrarán un mitin los obreros.

Se ha hecho entrega oficial de parte del Arsenal á la empresa Vickers.

Asistieron al acto las autoridades de Marina y en representación de la casa Vickers, el general Aguirre y varios ingenieros ingleses.

Desde hoy la empresa pagará jornales. A los obreros ancianos inútiles se les pagará medio jornal.

Se dice que el crucero «Reina Regente» quedará listo para navegar dentro de tres meses.

Nuevo combate

Melilla 19.—A las tres de la tarde un grupo formado por 80 moros se acercó á 1.500 metros de las tropas acampadas sobre el monte Nador y empezó á hostilizarlas. Inmediatamente se destacó una compañía del batallón disciplinario, mandada por el capitán Noya y los tenientes Cortés y Ruiz, que se desplegó en guerrilla, contestando al ataque. Al mismo tiempo varios grupos, formando un total de mil jinetes moros, se dirigieron á la colina con el objeto de envolver á los 70 hombres que la defienden. El destacamento fué replegando hacia las estribaciones.

La artillería rompió el fuego contra los moros, acribillándolos á metralla. El número de moros aumentaba por momentos, procurando envolver á las tropas que defendían el Atalayón. La artillería siguió avanzando.

Se ocupó una de las posiciones de los moros, emplazándose en ella un cañón y se redobló el fuego.

A las cinco de la tarde el combate se había generalizado. El general Marina fué hasta las nuevas posiciones tomadas á los moros.

El teniente coronel señor Pedreira, con sus compañías, hacía un fuego terrible contra la cañada. En la segunda caseta una sección de ametralladoras, del regimiento de Africa, al mando del teniente García Espinosa, y fuerzas del regimiento de Melilla, impedían que los cabileños avanzasen por aquel sitio. El general Marina pidió refuerzos al Hipódromo. Se le enviaron las compañías de artillería rodada. El teniente Guerra se incorporó á las compañías de Mérida, mandadas por los capitanes Martínez y Guzmán. El coronel Arrespinado

tomó el mando de las fuerzas.

De la plaza salió el batallón de cazadores de Barcelona para reforzar la segunda caseta, dos secciones del escuadrón de Treviño, una sección de zapadores y telegrafistas y una batería de montaña. Otra batería, al mando del teniente Guerra, llegó también á la segunda caseta y rompió seguidamente el fuego. Este cesó á las ocho para reanudarse á las nueve entre la segunda caseta y la cañada de Sidi-Musa.

Los generales Real é Imaz están en el Hipódromo al frente de las fuerzas avanzadas de Mérida, Africa y Alba de Tormes. Tropas de Melilla y Africa, al mando del coronel Bayos, cubren el sector derecho de la plaza. A las doce ha salido un convoy, conduciendo agua, al mando del teniente de administración señor Amezcua.

Es imposible todavía dar detalles del combate, pues se desconocen en absoluto.

DETALLES OFICIALES

Se han recibido noticias oficiales dando cuenta del combate de ayer, diciendo que los moros atacaron por la tarde á las avanzadas españolas y que el combate ha seguido toda la noche. A las cinco de la mañana, un telegrama del general Real decía que el combate continuaba. Como primeros muertos figuran: el teniente coronel de infantería, D. Julio Sevilla, el comandante de artillería señor Arroyo y el teniente del mismo cuerpo señor Guilache. Hay heridos varios oficiales y soldados. El combate tuvo lugar en las posiciones avanzadas que ocupa el general Marina.

Ha quedado arreglado el cable entre Ceuta y Melilla, lo cual permite obtener las comunicaciones telegráficas con esta última plaza.

LOS SUCESOS

Lo mismo La Cierva que el general Linares se han limitado á dar un avance fragmentario y parcial de los sucesos, pero el hecho de que los ministros, al hablar de las bajas, no hicieran mención nada mas que de la muerte del teniente coronel Ceballos, un comandante y un capitán, ha hecho cundir la alarma. Nuestras bajas han debido ser muy considerables y mayor el empeño de la acción guerrera.

Después, por otros conductos, se va conociendo el resultado, que hace subir las bajas á 12 muertos y 20 heridos. Estas referencias señalan episodios emocionantes. Los moros llegaron á las bocas de los cañones, aunque no llegaron á tocar las piezas. El combate á la bayoneta, ha sido encarnizado.

En el ministerio de la Guerra han facilitado, á última hora de la tarde, los siguientes telegramas oficiales:

Uno dice: «Esta tarde (se refiere ayer) rompió fuego el enemigo sobre las posiciones ocupadas. La guarnición de la plaza salió á reforzar las fuerzas del general Marina y posiciones intermedias.

El comandante militar de Albucena comunica que por aquellas cabilas se ha conseguido que vengan unos cinco mil hombres á engrosar el harca, ofreciendo enviar más. Las plazas menores y los campamentos de la Restinga y Cabo de Agua, sin novedad.»

Otro telegrama oficial, de las seis de la mañana de hoy, dice:

«Sigue el fuego en estos momentos. Las bajas son ya las comunicadas y varios oficiales y de tropa heridos. Se han reforzado las posiciones durante el combate con una batería y media de montaña y dos compañías del regimiento de

Melilla.

Al amanecer marcharon nuevos refuerzos y un convoy con municiones.»

Este telegrama se ha recibido á la una y treinta de la tarde.

Esta madrugada fué el general Imaz á las posiciones ocupadas por el general Marina. El regimiento de Alba de Tormes ha ido con un convoy de raciones para las fuerzas de la plaza que han estado toda la noche en las posiciones.

Hasta ahora hay, además de las bajas anteriores, 8 de tropa muertos, 1 capitán y 2 tenientes de infantería y 21 de tropa heridos.

MÁS DETALLES DEL COMBATE

Entre los muertos está el teniente coronel del batallón disciplinario de Melilla señor Cano, que se portó en la lid heroicamente, haciendo prodigios de valentía. Cuando los moros avanzaban con mayor fiereza contra nuestras tropas, sin importarles sus bajas, el capitán señor López Ochoa gritaba á los soldados:

—¡No se haga fuego sin que lo mande yo! Habéis de acostumbraros á este ejercicio.

Después paulatinamente, fué dando las órdenes de *preparen, apunten, fuego*, con la misma serenidad que si se hubiese tratado de ejercicios de polígono.

Cuando dió la orden de *fuego*, todos los soldados dispararon á un tiempo, confundiendo en una sola y atronadora todas las detonaciones. La mortandad que entre los moros ocasionó la terrible descarga, fué espantosa; por efecto de las balas españolas, cayeron infinidad de enemigos. La caballería dió entretanto varias cargas y la artillería coadyuvó á la defensa haciendo funcionar las ametralladoras.

Los moros se dividieron en numerosos grupos y continuaron su movimiento de avance hacia nuestras posiciones, amparados por los accidentes del terreno, y corriéndose hacia el flanco derecho de las posiciones que ocupaban las tropas españolas trataron de envolverlas, por lo cual el general Marina dispuso que fuesen reforzadas en aquel estratégico punto, toda vez que, de conseguir los moros su propósito, hubieran quedado cortadas las comunicaciones del general con Melilla. Al comenzar la noche se suspendieron las hostilidades, pero poco después los marroquíes reanudaron el fuego con mayores bríos que antes, preparando un ataque general.

La artillería jugó un importante papel, vomitando constantemente mortíferos proyectiles. Los moros era indiferentes á su mortandad y continuaban avanzando ciegamente hasta llegar á la alambra del campamento, acercándose hasta á cortar los alambres; llegaron á colocarse á muy pocos metros de los cañones.

Un solo cañonazo mató á doce enemigos, que quedaron tendidos en tierra al lado de los alambres del campamento español, hacia donde avanzaban con gran furia.

Tanto unos como otros combatientes batallaban con heroísmo, presentando un cuadro bélico de sublime grandeza. Estos momentos fueron terribles y emocionantes.

Nuestros oficiales arengaban sin cesar á los soldados, animándoles en la lucha, y las tropas, enardecidas por ellos, redoblaban su coraje. Arengando á las tropas cayeron el Comandante Arroyo y el teniente Guiloche.

Acribillada á balazos, hecha—como dijo un testigo presencial—un verdadero colazón, ondeaba la bandera española, agitada por el viento.

Las bajas enemigas son numerosísimas. Las nuestras son ocho muertos y veinte heridos, entre los que se halla el teniente Mena, que sufrió en un brazo una herida de bala.

El combate duró desde las tres de la tarde hasta igual hora de la madrugada. Un hijo del general Marina, capitán del regimiento de Melilla, dispersó el grupo iniciador del combate.

Como los moros se acercaron hasta las defensas accesorias del campamento donde se ballaba el general Marina, se apoderaron de 17 mulos que se hallaban fuera de la alambra, los cuales se asustaron al sentir el tiroteo, no obstante estar fogueados.

El Capitán Guiloche murió heroicamente.

Un grupo intentó apoderarse de una pieza de artillería. El malogrado oficial se abalanzó sobre ella, y disparando su revólver dió muerte á varios moros, con los que sostuvo encarnizado combate cuerpo á cuerpo.

El comandante Arroyo acudió en su auxilio y una bala le atravesó el cuello, matándole.

El enemigo no logró su intento.

El comandante del regimiento de Africa Sr. Cos-Gallón, que mandaba el punto mas avanzado hizo derroches de valor, así como también el capitán López de Ochoa. Ambos llegaron al choque personal con los moros.

En la posición murió el sargento Alonso.

Los cabileños que lograron apoderarse del cadáver lo mutilaron horriblemente é intentaron quemarlo, pero un grupo de soldados españoles, arremetiendo bravamente contra los profanadores, los recharon, rescatando el cadáver.

Durante todo el combate, el general Marina, dando pruebas de su valor proverbial, acudía á todas partes, arengando á las tropas.

Los cadáveres han sido conducidos al cementerio de Melilla y los heridos al hospital, donde se les asiste convenientemente.

Las fuerzas españolas que tomaron parte en el combate ascienden á seis mil, calculándose en diez mil el efectivo de los moros.

NUESTRAS BAJAS

He aquí los nombres de algunos de los soldados muertos en el último combate de Melilla, además de los oficiales, Ceballos, Arroyo y Guilache, comunicados esta tarde:

Muertos:

Del regimiento de Africa: José Brocal; Silvestre Martínez; soldados Prudencio Alonso, sargento.

Del regimiento de Melilla: Leandro Bueno; soldado disciplinario; Antonio Villalonga y Eduardo Diaz; soldados.

Heridos:

Del regimiento de Africa: Lorenzo Roselló; Rafael Martínez; Rafael Larroche; Juan Aparicio; Mariano Colera; José González; Francisco Doledo; Juan Diego; Diego Serra; soldados.

De cazadores de Barcelona: Roque Sánchez; Miguel Hernández; Nicolás Jordán; Alfonso Gay; soldados.

Del regimiento de Melilla: Andrés Blanco.

Se han consumido en el combate unos 50.000 cartuchos

A MELILLA

Para sustituir á los oficiales de artillería muertos, cuyos nombres damos en otro lugar, esta mañana se ordenó telegráficamente al comandante de aquella arma y con destino en el parque de Sevilla, D. Joaquín Perteguer Astudillo que marchara á incorporarse á las fuerzas de Melilla.

Igual orden se envió al capitán recién ascendido D. Angel Alvarez Calvacetu.

La verdad en su lugar

Nos habíamos propuesto no contestar á «La Voz de Menorca» por ser un periódico de mala fé, que siempre trata de desfigurar la verdad engañando hasta á los suyos y tener á las masas en continua exaltación, para hacer su política particular, pero en vista de la torcida interpretación que trata de dar á la reclamación presentada por don José J. Perez Bocco, tenemos que hacer constar para conocimiento del público que no es cierto que D. José Perez Bocco pretendiera la exclusión de 277 electores. Lo que pretendía el Sr. Perez Bocco, es que dichos electores fueran excluidos del distrito y sección en que figuran en el Censo, por no vivir en aquellos distritos, según justificó por una certificación del padrón de habitantes de este término municipal; pero ni dicho Sr. Perez Bocco, ni el Sr. Mercadal se propusieron que fueran excluidos del distrito y sección en que acaso les corresponda.

De manera que, no fué el propósito ni del uno ni del otro privar del voto á nadie, si no de impedir que alguien votara, donde no tiene derecho á hacerlo. Y esto es muy justo y natural, pues así como para votar en un término municipal es requisito indispensable que sean vecinos de él, para votar en un distrito y sección determinada, es preciso que vivan en él y así lo ha entendido la Junta Central del Censo en la Circular publicada poco antes de las elecciones municipales, aclarando el apartado tercero del art.º 42 de la Ley Electoral que dice: que los Interventores que pertenezcan á una sección distinta podrán emitir sus sufragios en aquellas donde estén ejerciendo sus funciones, en el sentido de que únicamente se refiere á las elecciones generales de Diputados á Cortes y Diputados Provinciales pero nunca á la de Concejales en que cada elector tiene que votar en el distrito y sección que le corresponda basada en el recto criterio que en unas elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales en nada altera el resultado de la elección el que un elector vote en un Colegio ú en otro pero si puede influir en las Municipales en que cada distrito elige directamente uno ó más candidatos y según declara la Ley Electoral solo son válidos los electores del distrito. Si no fuera así, podría dar lugar á muchos abusos llevando electores á un distrito con el fin político de sacar uno ó mas candidatos determinados perjudicando no tan solo al candidato contrario, si no á todos los electores, porque podría dar este lugar á tenerse que aumentar las secciones, causando molestias y perjuicios á todos, incluso á las Juntas Municipales y provinciales que tendrían que hacer designación de nuevos locales.

Con lo espuesto queda demostrado lo que hemos dicho al principio, que el periódico republicano nunca habla claro y de buena fé.

Se nos ocurre una observación y es que quizá fuera justo que fueran excluidos en absoluto del Censo los electores que pedía el Sr. Bocco fueran excluidos de los distritos ó secciones, donde no viven, porque de la lista que dá «La Voz de Menorca» parece que únicamente habría 29 electores perjudicados y de que estén perjudicados 29 á que voten indebidamente 248 creemos que es preferible lo primero.

Cartera de Mahón

A las 12 y media ha llegado el vapor correo «Isla de Menorca», procedente de Barcelona y escalas.

El Profesor de Instrucción primaria, D. Antonio Juan Alemany, instalará el próximo día primero de Agosto, una colonia escolar, en el predio «Fontanillas», propiedad de D. Bartolomé Mercadal. Este señor propietario ha cedido por este año gratuitamente su finca para la instalación de la colonia, siendo de agradecer su generoso desprendimiento en pró de la educación.

Los gastos que origine la instalación y entretenimiento de la colonia escolar, serán costeados por el Municipio, aplicándose la subvención concedida por el Estado.

Los escolares que forman parte de la colonia, podrán ejercitarse durante todo el mes de Agosto, pues á últimos del mismo, se terminarán los trabajos.

El laborioso Maestro Sr. Juan, ha tenido la atención, que muy de veras le agradecemos, de visitar personalmente nuestra Redacción y darnos las noticias preinsertas y al mismo tiempo invitarnos á presenciar los ejercicios que ejecutarán los escolares, durante el periodo de actividad de la colonia.

Continúa «La Mariscal» proporcionando buenas entradas al empresario del «Teatro de Verano».

Anoche con un lleno ejecutó sus experimentos esa simpática sonámbula, siendo aplaudidas las combinaciones que se realizaron.

Para esta noche se anuncian nuevos y excepcionales ejercicios y además el estreno de la sugestiva película «Corazón de golfo».

Ayer falleció en San Luis D. Bartolomé Pons, á la edad de 52 años.

Hacia próximamente tres meses, que no se había registrado defunción alguna en dicha población, lo que demuestra el perfecto estado sanitario de que se disfruta en la misma.

En el correo de hoy han llegado el Teniente Sr. Galbis, hijo del Sr. General Gobernador militar y D. Vicente Torres, hermano del Sr. Administrador de Correos de esta ciudad.

Sean bienvenidos.

La recaudación de la Contribución territorial é Industrial, Carruajes, Alcoholes etc. correspondiente al tercer trimestre de este año se verificará en los días siguientes:

Del 1 al 5 de Agosto en Ciudadela y Mahón.

Del 7 en San Luis.

Del 8 al 10 en Villa-Carlos.

Del 8 al 11 en Alayor.

El 15 y 16 en Ferrerías.

Del 15 al 17 en Mercadal.

Por ser hoy cumpleaños de S. M. la reina Madre, D.ª Maria Cristina, han vestido de gala las tropas y ha ondeado el pabellón nacional en los edificios públicos y el de las naciones extranjeras en sus respectivos Consulados.

Mañana á las cinco de la tarde, en el domicilio del Sr. Director Gerente, tendrá la junta general ordinaria de la Sociedad de «Alumbrado».

Hemos recibido un comunicado, que publicaremos mañana, suscrito por don Bartolomé Escudero Manent.

Ayer entró en nuestro puerto el pailebot «María de los Angeles», de la matrícula de Ibiza, procedente de Alicante, con cargamento de cebada y salvado.

Nuestros telegramas

— «:O::O::» —

Noticias de Melilla

Palma 20.—14.

La cabila de Benisain se atrincheró cerca de la costa, destruyendo las trincheras á cañonazos el «Pinzón». Los moros contestaron con fusilería.

En el combate de ayer se calcula que tomaron parte 4.000 moros.

Varios montados se corrieron hacia Mar Chica, sufriendo el nutrido fuego que les hacían desde el Atalayón.

Una hora antes de morir el teniente

coronel Ceballos preguntó á un periodista si conocía á Canalejas y le dijo que le expresara su suerte.

Cuando estaban en la puerta de Santa Bárbara las fuerzas del regimiento de Africa con la música para tributar honores á los cadáveres de los jefes y oficiales muertos, llegó el hijo del teniente coronel Ceballos, preguntando por su padre. Se le dijo que estaba herido y se le retiró por estar próximo á llegar el convoy de cadáveres. A las doce de la mañana llegó el tren minero con los cadáveres y las camillas. El señor Guilache tenía el rostro contraído de rabia y el señor Ceballos la fisonomía tranquila. Se les hicieron los honores dentro el Hipódromo.

La alarma en Melilla fué inmensa.

El «Numancia» y el «Pinzón» han recorrido la costa, cañoneando algunos poblados.

Han hecho cerca de 500 disparos.

Según el capellán señor Santaolalla la repetición de las bajas no le daba tiempo para acudir á todos llevando los auxilios espirituales. Cuando esta mañana llegó al Hipódromo traía las ropas ensangrentadas. Fué quien sirvió de guía á los cazadores de Barcelona.

Más de don Carlos

Palma 20.—14'30.

Varese.—Han sido ultimados con actividad los preparativos para los funerales de don Carlos.

Aun no se ha franqueado la entrada al público en la capilla ardiente.

La duquesa Berta ha sido quien lo ha dispuesto todo.

El cadáver sigue en la cama mortuoria con los brazos cruzados y entre ellos un rosario.

La capilla está adornada con paños de terciopelo negro.

Por disposición postrera del difunto no se ha echado ni una flor en el ataúd.

La familia ha teleografiado al emperador de Austria pidiéndole permiso para enterrar á don Carlos en el panteón de los Borbones en Trieste. En caso afirmativo los funerales se celebrarán en esta población.

Roma.—Los periódicos italianos dedican extensas columnas á la muerte de don Carlos. Publican el retrato y la biografía de éste, recordando su larga estancia en Venecia.

Noticias de Marruecos

Palma 21.—10'00.

La agitación entre los moros persiste. Ayer sobre las 6 de la tarde empezaron á bajar compactos y numerosos grupos de moros por detrás de la segunda Caseta.

Nuestra Artillería, que está apercebida y vigila todo movimiento, comenzó el fuego para dispersarlo, cañoneándolo y logrando rechazar.

A las once de la noche continuaba el fuego que sobre los enemigos hacían las piezas españolas.

A las 11 y 30 todos los Comandantes de los fuertes comunican sus partes diciendo, que no ocurre novedad.

El General del Real ha pasado la noche en el Campamento del Hipódromo.

Salida para San Sebastián.—Consejo de Ministros

Palma 21.—11'00.

Dicen de Madrid que la Reina doña Victoria y sus hijos han marchado á San Sebastián.

El Consejo de Ministros, convocado para estudiar el problema de Marrue-

cos, en vista de los últimos sucesos, duró tres horas.

Manifestación del Sr. La Cierva

Palma 21.—12'00.

El Ministro de la Gobernación, señor La Cierva, ha dicho que la situación de Marruecos no ha variado desde que ocurrieron los primeros sucesos.

El Gobierno mantiene el criterio, que formó desde el primer momento, en lo referente á la campaña de Africa.

Buque con contrabando

Palma 21.—12'30

En Melilla ha fondeado el cañonero «Alonso Pinzón», custodiando al buque italiano «Castellaccio».

Según parece dicho buque conduce armas de contrabando para el enemigo.

El Sr. Morel.—Visita Real

Palma 21.—13'00.

El Sr. Morel ha teleografiado desde Suiza, pidiendo datos y noticias sobre los sucesos de Melilla.

Se encuentra en perfecto estado de salud S. M. el Rey. Ha girado una visita de inspección á los cuarteles de los docks en la Montaña.

Dimiudo—Refuerzos

Palma 21.—13'30

Dicen de París que ha dimitido el Gobierno.

La Brigada que manda el general Pintos y que va á Melilla, como refuerzo, saldrá de Málaga en los días 21, 22, 23 y 24.

La división del general Orozco está dispuesta y prevenida para salir para Marruecos al primer aviso.

Varios incidentes

Palma 21.—14'00.

Al salir las primeras fuerzas que constituyen la Brigada del general Pintos, que embarcaron en trenes especiales se registraron algunos incidentes sin importancia.

En el momento de la partida de las tropas se dieron vivas al Ejército, á la Patria y al Rey.

Dudas.—Precauciones

En vista de lo sucedido en el último combate, se duda de la fidelidad de varias cábilas que se dicen amigas de España.

Se han tomado toda clase de precauciones.

Las últimas noticias de Melilla manifiestan que desde el campamento del hipódromo se nota gran movimiento de las fuerzas africanas, habiéndose adoptado, por nuestra parte, todas las precauciones necesarias, para el caso en que repitan el ataque.

PALMER.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 21.—7'30.

«Monte-Toro» fondeado sin novedad á las cinco y media.

PÉRDIDA

Ayer en las primeras horas de la noche por las calles de S. Fernando, Anuncivay, Arravaleta, Nueva, Plaza del Príncipe Paseo de la Miranda é Iglesia del Carmen, se extravió una pulsera de oro con colgante; la persona que la haya encontrado podrá devolverla en la calle de S. Sebastián n.º 1, primer piso, donde se le gratificará.

Victimas de las abejas

EXTRAÑO SUCESO

Colonia.—Ha ocurrido un extraño y trágico suceso en el camino de Moresnet á Montzen.

Un carretero guiaba un carro cargado de trigo, del que tiraban tres robustos caballos.

Sobre los sacos dormía al sol un muchachito, hijo del carretero.

En uno de los sitios donde el camino se estrecha, el carro rozó un matorral, cubierto á medias por una pared de piedras sin unir.

De dicho matorral salió un enjambre de abejas, que atacó inmediatamente al carretero, á su hijo y á los caballos.

La acometida fué tan feroz, que el muchachito, que dormía sobre los sacos, arrojóse al camino, causándose diversas contusiones.

El carretero procuraba defenderse de las abejas; pero éstas le rodeaban, causándole innumerables picaduras con sus implacables aguijones.

Los caballos, enloquecidos, lanzáronse al galope, relinchando.

El carro volcó, cayendo á un barranco con su carga de sacos de trigo, que se rompieron, derramando el grano, con gran desesperación del carretero, que corría de un lado para otro, blasfemando y maldiciendo.

El pobre hombre, enloquecido á su vez por las picaduras de los insectos, tiróse de cabeza al barranco, causando se diversas heridas y contusiones.

Las abejas se encarnizaron en él y en los caballos.

Uno de éstos murió á los pocos momentos, víctima de los miles de picaduras que le hicieron las abejas.

El hijo del carretero corrió despavorido á Montzen y dió cuenta de lo que ocurría.

Varios hombres, provistos de hachas de viento, se dirigieron al barranco donde yacían el carretero, sus caballos y el vehiculo.

Cuando aproximáronse al mismo, encendieron las hachas y, agitándolas, descendieron al barranco.

Las abejas, que aun seguían cubriendo casi materialmente los cuerpos de los caballos, y el carretero, se espantaron al ver el fuego, y levantando el vuelo, se alejaron zumbando.

Los otros dos caballos habían muerto ya y estaban muy hinchados.

En cuanto al carretero, había perdido el conocimiento.

Tenia el rostro, el cuello y las manos acribillados de picaduras.

Además, de su frente abierta manaba abundante sangre.

Está tan grave, que los médicos desconfían de salvarle.

NOTAS COMICAS

Celebróse con gran solemnidad en un pueblo el bautizo de un hijo del alcalde.

Después de la ceremonia, todo eran felicidades para el párroco, para el padre de la criatura y para los padrinos.

—¡Vaya un bautizo!—exclamaban todos.

—¡Y á mí nadie me felicita!—dice el sacristán.

—¿Y qué tienes tú que ver con el bautizo?

—¿Pues no he sido yo quien lo ha repicado?

—Señora, tengo el honor de pedirle la mano de su hija.

—¿Pero no sabe usted que el que se case con mi hija no ha de andar mas que en coche?

—Pues entonces, cásela usted con un cochero.

Entre antropófagos:

—¿Se que tienes convidados á comer.

—Si, y por cierto que no sé qué darles.

—¿Por qué?

—Porque hoy no hay carne de europeo en el mercado.

—Lo que siento es que este año no podré alquilar la quinta que tuve el año pasado en Biarritz.

—¿Por qué?

—Porque es pequeña y no cabrán en ella los sombreros de mi mujer.

Noticias militares

Ha sido destinado al primer regimiento de Montaña el primer teniente de artillería de esta comandancia don Antonio Viñes Ezeplets.

—El coronel del regimiento de Menorca, núm. 70, D. José Motta Sastre, ha sido declarado apto para el ascenso.

—Por R. O. ha sido aprobado el presupuesto importante 1.046 pesetas para llevar á cabo la reforma de los montajes de tres C. H. E., de 24 centímetros, formulado por la Junta Consultiva del Parque de esta comandancia; y el de 2.100, formalizado también por la misma Junta para llevar á cabo la construcción de 20 empaques con obturación para cartucho.

—Ha sido baja en la escala general de sargentos reenganchados, con premio, el sargento del escuadrón de Menorca D. Alfredo Capacete Morales.

—Se ha dispuesto que el comandante de E. M. D. Antonio Victory Taltavull cese en el cargo de ayudante de campo del general gobernador militar de esta plaza.

—Ha quedado sin efecto el destino de ayudante de profesor en comisión de la academia de infantería del primer teniente del regimiento de Menorca, don Ignacio Cebollino Maroto, por no llevar los dos años de residencia en estas islas.

—Se ha ordenado sean transportados al Parque de artillería de esta plaza desde la fabrica de Murcia 20.000 discos de pólvora.

—El corneta D. José Lopez Royero del grupo de baterías de montaña del Campo de Gibraltar ha sido destinado al grupo mixto de esta comandancia.

—El escribiente de segunda D. Lorenzo Fernandez Montalvo, de nuevo ingreso, ha sido destinado al Estado Mayor Central del Ejército.

—Una Real orden circular del ministerio de la Guerra, interesa de los alcaldes que en sus pueblos respectivos activen la incorporación á filas de todas los soldados que se hallen en ellos disfrutando de licencia, así como también la de los individuos de la reserva activa, pertenecientes á los batallones de cazadores de Madrid, Barbastro, Figueras, Arapiles, las Navas, Llerena y al segundo regimiento mixto de ingenieros, así como también á la sección del cuerpo de Administración militar.

BIBLIOGRAFIA

LA MONTAÑA DE LUZ

Es la interesantísima obra de Emilio Salgari, que publica esta semana, con bellísimas ilustraciones, la popular y elegante colección de la Casa Calleja «La Novela de Ahora».

El nombre del popular novelista italiano evoca en la imaginación el recuerdo de las prodigiosas aventuras con que ha llenado de interés sus obras; y los mil personajes heroicos que ha animado su creadora fantasía. Este nuevo libro coloca en la India la escena que sirve de marco á un cuadro interesantísimo de magníficas hazañas en la cual se destaca con singular relieve la sombra de los fakires, tan tenebrosa como imponente, en medio de sus mágicas supersticiones.

«La Novela de Ahora» se vende en toda España en librerías y puestos de periódicos á 40 céntimos. Administración, casa editorial de Saturnino Calleja, calle de Valencia, núm. 28, Madrid.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES		VALORES PÚBLICOS	
		Madrid 20.—4 t.	
4 por 100 interior.	84'30		
Idem 5 por 100.	101'50		
Acciones Banco España.	457'00		
Comp. Arrend. Tabacos.	382'00		
París á la vista.	9'50 á 00'00		
Londres á la vista.	27'69 á 00'00		

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 21.—De Barcelona y escalas, vapor-correo «Isla de Menorca».

SEMAFORO OFICIAL
Vigia de Bajoli 21.—8 m
Barómetro 754'4; viento E. muy flojo; mar llana; cielo despejado.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Feliciano, Práxedes virgen y Julia.

Santo de mañana.—Stos. Teófilo, Cirilo y María Magdalena.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Oración de las Cuarenta-Horas en la iglesia de Sta. Eulalia, á cargo de la Adoración Nocturna estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

ALCALDÍA DE VILLA-CÁRLOS

La tradicional fiesta de S. Jaime, Patrono de esta Villa, se celebrará los días 24, 25 y 26 del actual, con arreglo al siguiente programa, con cabalgata, bailes públicos, fuegos artificiales y carreras de caballos, potros, mulos, burros y pollinos, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata y rigiendo para ellas las condiciones de costumbre.

PROGRAMA

Día 24

A las 4 de la tarde, salida de la cabalgata y disparo de morteretes.

A las 6, solemnes compietas en la Parroquia.

A las 7, carreras de caballos en las calles Mayor y de la Iglesia.

A las 8 y media de la noche «Retreta» por la música del Regimiento Infantería de Menorca núm. 70, que recorrerá las principales calles de la población.

A las 9 y media de la noche disparo de fuegos artificiales.

Día 25

A las 5 y media de la mañana «Diana» por la banda del Regimiento Infantería de Menorca núm. 70.

A las 7 de la mañana salida de la cabalgata.

A las 8 carreras en las calles Mayor y de la Iglesia.

A las 9 reparto de limosnas á los pobres de solemnidad.

A las 10 misa mayor en la Parroquia á la que asistirá el Ayuntamiento, siendo acompañado por la banda de música, que tocará durante la celebración del Divino Oficio.

A las 4 y media de la tarde salida de la cabalgata que pasará á la calle Mayor, en donde se celebrarán las tradicionales carreras lo mismo que en la calle de la Iglesia.

A las 9 y media de la noche disparo de fuegos artificiales en la Esplanada, en donde tocará la banda de música.

Día 26

A las 11 de la mañana, fiesta escolar y reparto de premios en la Casa Consistorial á los alumnos de las escuelas públicas.

De 6 á 8 de la tarde, tocará en la Esplanada la banda de música del Regi-

miento Infantería que guarnece esta población.—Villa Carlos 21 Julio 1909, José Vila.

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con los artículos 20, 21 y 22 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas á Junta General ordinaria para el jueves día 29 del actual, á las cinco de la tarde, en el domicilio del Sr. Director Naviero, Infanta 24.

Para acreditar el derecho de asistencia deberán los señores accionistas depositar sus acciones en la caja de la sociedad con cinco días de anticipación por lo menos al fijado para la junta.—Mahón 6 de Julio de 1909.—P. A. de la J. D.—Pedro Ballester, Secretario.—V.º B.º.—El Presidente, J. Bialé Coll.

SOCIEDAD GENERAL ALUMBRADO

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca la Junta General ordinaria de señores accionistas para el jueves día 22 del actual en el domicilio del Gerente, empezando á las cinco de la tarde.

Se previene que el derecho de asistencia debe forzosamente acreditarse presentando las acciones en las oficinas de esta Sociedad, con dos días de anticipación cuando menos, al señalado para la celebración de la Junta.

Mahón 1.º Julio 1909.—El Presidente, Juan F. Taltavull.—P. A. de la J. de G., Mateo S. guí secretario.

Ningun enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

SAIZ de CARLOS

(STOMALIX) han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 80, MADRID. Se remite por correo folletito á quien le pida.

PARA VENDER

Lo está un bote y una téquina en muy buenas condiciones. Informes: Estrella, n.º 5.



Guanos y abonos Espinàs

COMPOSICIÓN ESPECIAL Y ÚNICA APLICABLE Á TODOS LOS CULTIVOS
Premiados con medalla de oro en 1901.—Instituto Agrícola San Isidro.—BARCELONA.
Referencias: En MAHÓN D. JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila, 10 y en CIUDADELA D. ANTONIO ALZINA



Semilla deseascarillada de zulla (clover)

de superior calidad, limpia de cuscuta.—BASTIÓN, 16.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas con jardín situadas en las calles Comercio 3 y San Fernando 45. Informarán Deyá, 3.